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Ποιος θέλει να επεκτείνει την
εξουσιοδότηση του γλυφοσάτη; (Μέρος 2)
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Τα τελευταία αποτελέσματα της έρευνας σχετικά με την βλαπτικότητα της γλυφοσάτης στους ζώντες οργανισμούς
και το περιβάλλον ρίχνουν σοβαρές αμφιβολίες για τη διαδικασία λήψης αποφάσεων των ευρωπαϊκών θεσμών, οι
οποίοι ακολουθούν τυφλά τις εταιρικές συμφέροντα και διακινδυνεύουν την υγεία των ίδιων των πολιτών τους.
Είναι εξωφρενικό ότι επιστημονικές θέσεις, συχνά εντελώς αντίθετες, συναλλάσσονται με σκοπό να δημιουργηθεί

πίεση στο δημόσιο χώρο. Πώς λαμβάνονται αποφάσεις στην ΕΕ και πώς λειτουργούν τα όργανα αξιολόγησης
κινδύνου;

Ενώ οι δύο μαλώνουν, ο τρίτος κερδίζει.

Οι επιστήμονες των οποίων οι μελέτες ειδοποίησαν τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας έχουν
ανακοινωθεί επίσημα, και οι αναφορές τους είναι δημοσίως διαθέσιμες. Ταυτόχρονα, η Ευρωπαϊκή
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Αρχή Ασφάλειας Τροφίμων κράτησε μυστικούς τους συγγραφείς της, με το πρόσχημα ότι πρέπει
να διασφαλιστεί η προσωπική τους προστασία.

Η τυπική διαδικασία για την θέση ενός νέου προϊόντος στην αγορά ή την παράταση ενός ήδη
εξουσιοδοτημένου προχωρά ως εξής: τα κόστη για τις τοξικολογικές μελέτες βαρύνουν εξ
ολοκλήρου την κατασκευαστική εταιρεία, αλλά οι πληροφορίες, η τεκμηρίωση και οι ίδιες οι
επιστημονικές μελέτες πραγματοποιούνται από αρμόδιες αρχές, οι οποίες αξιολογούν το προϊόν
βάσει διεθνών προτύπων για ποιότητα και πρακτική συνάφεια. Σε σχέση με τον έλεγχο των
φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα, συμπεριλαμβανομένου του ζιζανιοκτόνου "γλυφοσάτη", στην εφαρμογή του

Κανονισμού αριθ. 396/2005, εφαρμόζεται επί του παρόντος εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
συμπεριλαμβανομένης της Βουλγαρίας, ένα τριετές πρόγραμμα, που εγκρίθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ.
400/2014 για ένα συντονισμένο πολυετές πρόγραμμα ελέγχου της Ένωσης. Εξασφαλίζει τη συμμόρφωση με τα
μέγιστα επίπεδα υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε τρόφιμα ζωικής και φυτικής προέλευσης και την αξιολόγηση
της έκθεσης των καταναλωτών σε αυτά τα υπολείμματα.

Ωστόσο, οι ευρωπαϊκές αρχές ασφάλειας τροφίμων βασίζονται σε μια άλλη άγραφη πρακτική. Σε
αναφορά του 2013 στο γερμανικό τηλεοπτικό κανάλι ZDF, η άμεση σύνδεση μεταξύ κατασκευαστή
και αξιολογητή παρουσιάζεται με εντελώς σαφή τρόπο. Στον ρόλο του κατασκευαστή είναι η
αμερικανική εταιρεία Monsanto, η οποία παρέχει έτοιμες αναφορές με προκαταρκτικά
αποτελέσματα στο Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Αξιολόγησης Κινδύνου στο Βερολίνο. Το πρόγραμμα
τονίζει την πλήρη εξάρτηση αυτού του τύπου ευρωπαϊκών οργανισμών από τους βιομηχανικούς
παίκτες, οι οποίοι προωθούν τις δικές τους θεωρίες για την ποιότητα και την ασφάλεια των
προϊόντων τους, που αντιστοιχούν αποκλειστικά στα εταιρικά τους συμφέροντα. Με άλλα λόγια, ο
ρόλος των αρμόδιων αρχών περιορίζεται απλώς στην τοποθέτηση υπογραφών και σφραγίδων σε
σημαντικά έγγραφα που "εγγυώνται" την ποιότητα και τον έλεγχο της χρήσης του αντίστοιχου
προϊόντος.

Στη Βουλγαρία το 2014, 515 χιλιάδες λίτρα προϊόντων προστασίας φυτών με την ενεργή ουσία
"γλυφοσάτη" εισήχθησαν στην αγορά, όπως ανακοινώθηκε επίσημα κατά τη διάρκεια
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου στις 16 Φεβρουαρίου από την Υπουργό Γεωργίας Ντεσισλάβα Τάνεβα
σε απάντηση σε κοινοβουλευτική ερώτηση σχετικά με τον έλεγχο της χρήσης του ζιζανιοκτόνου
γλυφοσάτη στη βουλγαρική γεωργία και την κατανομή του σε διάφορα τρόφιμα. Το 2016, η
αμφιλεγόμενη ουσία θα εξεταστεί, και όλα τα αποτελέσματα που θα προκύψουν θα υποβληθούν
από τον Βουλγαρικό Οργανισμό Ασφάλειας Τροφίμων (ΒΟΑΤ) στην Ευρωπαϊκή Αρχή Ασφάλειας
Τροφίμων (EFSA), η οποία θα παρέχει μια τελική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων και θα
αποφασίσει εάν πρέπει να επιβληθούν κατάλληλοι περιορισμοί. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι στις
αρχές του έτους ο ΒΟΑΤ και το Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Αξιολόγησης Κινδύνου (BfR) υπέγραψαν
συμφωνία συνεργασίας στο πλαίσιο της έκθεσης Διεθνής Πράσινης Εβδομάδας για τη γεωργία, τα
τρόφιμα και την κηπουρική στο Βερολίνο της Γερμανίας. Η εναρμόνιση των μεθόδων ελέγχου και
αξιολόγησης κινδύνου μεταξύ των δύο φορέων αποτελεί ηγετική στρατηγική του γερμανικού
ινστιτούτου, το οποίο για το σκοπό αυτό θα παράσχει δωρεάν εργαστηριακό εξοπλισμό στη
βουλγαρική πλευρά. Ο παρεχόμενος εξοπλισμός περιλαμβάνει τεχνικά μέσα για μικροβιολογικό
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έλεγχο τροφίμων, διάγνωση ασθενειών ζώων κ.λπ. Θα δωρηθεί επίσης βοηθητικός εξοπλισμός
απαραίτητος για χημικές αναλύσεις και σερολογικές μελέτες.

Ευρωπαϊκή λήψη αποφάσεων

Μια σειρά μέτρων, που συχνά αφορούν μόνο τη νομοθεσία για την ασφάλεια των τροφίμων και
τον έλεγχο των φυτοφαρμάκων στα τρόφιμα, περιλαμβάνουν το "δικαίωμα επιτήρησης" του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σύμφωνα με την κανονιστική διαδικασία. Εάν η πλειοψηφία των
μελών του υιοθετήσει ψήφισμα που αντιτίθεται στο σχέδιο μέτρου, αυτό δεν θα υιοθετηθεί από την
Επιτροπή, η οποία μπορεί στη συνέχεια να υποβάλει τροποποιημένο σχέδιο ή να παρουσιάσει
άλλη νομοθετική πρόταση. Το ζήτημα είναι ότι οι προτάσεις συντάσσονται σε εξειδικευμένες
επιτροπές των οποίων οι αρμοδιότητες ανατίθενται από την ίδια την Επιτροπή. Στις επιτροπές
παραβρίσκονται τακτικά ειδικοί από τα υπουργεία των κρατών μελών, οι οποίοι μπορούν να
χειραγωγούν τις προτάσεις που υποβάλλουν επ' αόριστον. Ποιος θέλει να επεκτείνει την άδεια της
γλυφοσάτης και πώς αυτό θα συμβεί είναι περισσότερο από σαφές· αυτό που είναι σκανδαλώδες,
ωστόσο, είναι ότι επιστημονικές θέσεις, συχνά εντελώς αντίθετες, συναλλάσσονται με σκοπό να
δημιουργηθεί πίεση στο δημόσιο χώρο και να ανατεθεί η λήψη αποφάσεων σε συγκεκριμένα
εταιρικά συμφέροντα στον αγροβιομηχανικό τομέα.


